



中國韻律泳摘銅歷來最佳

【本報記者張少威北京二十三日電】中國韻律泳隊23日獲得奧運銅牌，創造了中國在這個項目上的歷史最好成績，俄羅斯和西班牙隊分獲此項目的冠亞軍。

歐洲在韻律泳項目上繼續保持傳統優勢，中國隊則在近年的重大賽事上超越了日本，成為獎牌的有力爭奪者。在22日的比賽中，俄羅斯、西班牙、中國、日本名列前茅，其中前3名的分差不足1分，因此獎牌爭奪戰顯然要在這幾支隊伍之間展開。

23日下午在國家游泳館「水立方」進行了韻律泳集體自由選賽。8支隊伍中首先出場的是美國隊，儘管有美國觀眾吶喊助威，但美國隊的技術難度不高，最終僅列第5名。隨後出場的澳洲隊、埃及隊、加拿大隊都沒能取得高分，直到中國隊亮相才引起場內的轟動。

出場的8名中國隊員是顧貝貝、蔣婷婷、蔣文文、劉鶴、羅茜、孫蓀蓀、王娜和張曉歡，她們在《黃河大合唱》的樂曲聲中入水，隨着節奏感極強的「船工號子」音樂在水中翻轉騰挪。這段表演既有躍出水面的托舉，又有手臂相連的「人浪」，一氣呵成，配合默契，贏得全場觀眾一陣陣熱烈的掌聲。

進入中段，鏗鏘的《黃河大合唱》變成了聞名中外的傳統名曲《茉莉花》，在這柔和的音樂伴奏下，中國姑娘們做出了日本籍教練井村雅代為她們編排的獨一無二的動作：水面盤腿。一名隊員在隊友用肢體搭成的水中平台上翻滾，將武術和體操中常見的動作糅入韻律泳，既表現了集體配合，又顯示了隊員們在水中對肢體的控制力。在結尾部分，伴奏音樂又回到《黃河大合唱》，姑娘們再次展現整齊劃一的動作，反覆躍出水面，最後完美地結束了整套動作。

中國隊以97.334分的總成績獲得銅牌，實現了奧運獎牌「零」的突破。這一成績不僅比雅典奧運會的第6名和悉尼奧運會的第7名大大前進了一步，也是中國韻律泳隊在歷屆重大賽事中取得的最好成績。

俄羅斯圓「三冠夢」

俄羅斯是韻律泳的「霸主」，此前已經獲得了2屆奧運金牌，23日又以高難度的動作和極富美感的表現能力，令裁判給出了50分的滿分。加上22日的分數，俄羅斯隊以99.50分的總成績再次衛冕，成為韻律泳的「奧運三冠王」，讓看台上的俄羅斯觀眾興奮異常。

在俄羅斯隊之前上場的西班牙隊以「非洲」作為動作



▲中國韻律泳隊的隊員合作純熟 (新華社)

的主題，隊員們泳衣上印了一個非洲木雕的臉型圖案。她們的動作難度很高，包括連續50秒的托舉，以及較長時間在水下保持倒立姿勢，以便16條腿製造不同的造型。在場的西班牙觀眾拉起國旗，大聲為本國運動員叫好助威。裁判給出98.251分的總分，西班牙隊至少已穩獲銀牌，同時也是該國在奧運會韻律泳項目上的首枚獎牌。此時西班牙隊員異常激動，相互擁抱在一起。

曾在雅典奧運會上獲得銀牌的日本隊23日表現不夠理想，動作缺乏亮點，最終與獎牌無緣。在日本隊比賽結束後還出現了一個小插曲，一位隊員似乎突然受傷，無法自行游到泳池邊，其他隊員則一邊踩水一邊設法幫她「靠岸」。此時，兩名救生員跳進泳池，協助將這名出事的隊員拖出泳池，由醫護人員用擔架將其抬出比賽場。據日本韻律泳隊新聞官竹內事後通報，24歲的小林寬美在做結尾動作時出現了換氣過度徵狀，因而短時昏倒，後來已基本恢復正常，無礙健康。



▲中國隊摘得韻律泳銅牌創造歷史 (中新社)



▲中國隊其中一名隊員躍出水面後由其他隊員托着，姿態優美 (中新社)

● 金牌人語 ● 京奧韻律泳雙人項目冠軍葉爾馬科娃面對這項目到底是藝術還是運動的質疑時說：「真應把那些認為韻律泳不是運動的人按進水裡，要他們做和我們一樣的動作。」